

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

### VUELTA AL DRAMA

Ha pasado como una ráfaga la sonrisa carnavalesca que ha sonado en nuestros oídos con una indiferencia glacial.

El gesto trágico de la nación española, ha sido cubierto por unos instantes, con una careta ridícula de alegría; y ahora qué? Para qué aparece de nuevo el rostro más frunciendo, más malhumorado, más dolorido.

Coincidió la carajada carnavalesca con circunstancias tan especiales en el orden de los destinos de la nación que acaso tenga pocas la historia moderna como ellas.

Italia que nos notifica por el torpedeamiento de uno de sus barcos en nuestras aguas; Alemania que haciendo un desprecio humillante de nosotros repite la misma manera de contestar que tuvo cuando lo del «San Fulgencio»; es decir; torpedeando nuevos barcos...

Y aun sigue este Gobierno en ese puesto sin que le importe un bledo la dignidad de España, pisoteada de manera tan arrolladora e intolerable.

Volvemos, pues, a entrar de lleno en el drama: un drama en el que figuramos como partes principales, si se atiende a los sufrimientos de este pueblo que está siendo víctima de esta inicua guerra desde que comenzó.

Sin embargo, nuestros gobernantes, con tal de ir tirando y antes que renunciar a las delicias de las poltronas ministeriales, coultan al país las verdades graves que tiene derecho a saber; discuten fríamente sobre la dignidad de la patria y engañan a todos los españoles de modo descarado.

Y el final, que no está muy lejos, será que nos encontraremos en frente de ambos bandos beligerantes gracias a la detestable habilidad de los políticos del día.

Lo cierto es que pasamos por momentos de tal gravedad que no pueden serlo más; no nos explicamos como el Gobierno tiene humor para ocuparse en preparativos de elecciones; hoy debía ocupar su atención durante todo el día y aun de toda la noche, la cuestión internacional, que debe afrontarse de modo más claro, más transparente del que ha oscurecido nuestro vario gabinete.

La opinión está interesada, y con sobrados motivos, por ver como sale de este atolladero el señor García Prieto, que ya tiene harta descredito su específico gubernamental, para que quiera curarnos con él.

### Los practicantes de Medicina

Por la Alcaldía se anuncia un concurso para proveer dos plazas de practicantes auxiliares de los médicos de la beneficencia municipal con el haber anual de 600 pesetas.

Las condiciones para tomar parte en el concurso están en la Secretaría del Ayuntamiento a disposición de quien les solicite durante las horas de oficina los días laborables.

El plazo para admitir solicitudes es de 15 días, desde la publicación de las disposiciones en el «Boletín Oficial de la provincia».

### Círculo Juvenil Instructivo

Con su peculiar gusto y extraordinaria animación, se han celebrado en este culto Círculo, los tradicionales bailes en honor del «piruetero Mo-mo».

Sentimos no poder coordinar cuanto detalles son dignos de figurar en la presente revista, limitándonos a hacer una recopilación de cuanto conserva en bosquejo nuestra pobre memoria.

Como preludio haremos constar, que si el sexo débil desfiló por belleza, el sexo fuerte derrochó cordura.

El salón espléndidamente iluminado y adornado con guirnaldas y flores, constituía un conjunto encantador, poético, ideal; pues contemplando aquel mar de ilusiones balancearse al compás de la orquesta nos sentimos transportados, vislumbramos lo divino.

Entre los muchos y variados disfraces llamó especialmente nuestra atención una comarsa de jóvenes Romanas, que dudo viesesen la túnica con más donosura las idénticas paisanas del célebre Espartaco.

Para la última noche se adjudicaba un regalo a la mejor pareja, quedando desierto por haberse quedado una pareja de segunda mano (disfrazada) y resultando ambas autoridades grotescas dos solemnes varones.

A nuestro juicio mereció el premio la pareja Luis Fernández, pues si no sobresalía en estética, predominó en excentricidad.

Hoy jueves se celebrará otro baile en el que se distribuirán valiosos regalos a las señoritas que honran con su presencia tan simpático local.

Nuestra enhorabuena a la comisión organizadora y sobre todo a la directiva por su actividad y entusiasmo cuando de acrecentar el buen nombre de ese Círculo se trata.—L.

### Ateneo Escolar

Para la función que está organizando el Ateneo Escolar murciano y que en breve se celebrará en Roma tomaron parte:

Señoritas.—María Miñano, Lella Pérez, María Luisa de los Reyes, Teresa de los Reyes, Gloria Ibáñez, Carmen Pagán, María Luisa Pagán, Lola Garrido, Carlota Arnez, Conchita Aguilera, Amparito Morales, Amelia Castillo, Matilde Ancoñes, Pilar Ancoñes, Maruja Pagán Ayuso, María Luisa Figari, Teresa Saura, Tonita Pérez, María Lestalló, Anita Paez, María Sella, Angelita Alburquerque y Carmen Abellán.

Estudiantes.—Manuel Sánchez, Diego Fernández, José Pideyro, Rafael Garrido, Antonio Reyes, Raimundo Reyes, Mariano Sáez, Angel Guirao, Antonio Alburquerque, Ernesto de Medina, Leopoldo de Medina, Andrés Jara, José Abellán, Atanasio Abellán, Francisco Martínez, Anselmo Sandoval, Juan Martínez Egea, Víctor Pérez, Maximiliano Martínez, Antonio Garjito, José Ruiz-Frutos, José Manresa, Adolfo Abellán, Jesús García, Luciano Díez, Juan Saura, Luis A. Mira, Sebastián Sarvet, José Candel, Amalio Fernández y Ramón Martínez.

### El suceso de anoche

Una explosión en el kiosko del tranvía

Anoche próximamente a las once, una tremenda explosión produjo gran alarma entre los vecinos del Plano de San Francisco y sus alrededores.

Cuando acudimos al lugar del suceso, vimos que se había producido un incendio en el kiosko que tiene establecido la compañía de tranvías en la parada del Plano.

Lo ocurrido está envuelto en el misterio. Sólo se hacían suposiciones que recogimos de boca de algunos curiosos, que manifestaron haber visto correr a poco de producirse la explosión a dos hombres, uno de los cuales llevaba ardiendo el pantalón.

Ambos individuos tomaron por el puente Viejo en dirección al barrio del Carmen, llamando la atención de algunos transeúntes y de los vigilantes nocturnos, que les dieron el alto y les hicieron tres disparos al aire para amedrentarlos.

Después de esto se advirtió fuego en el kiosko, al cual acudieron los serenos, varios individuos del cuerpo de vigilancia y algunos bomberos, todos los cuales sofocaron en poco tiempo el fuego, que amenazaba tomar incremento rápidamente.

Al verificarse esta operación se encontraron en el interior del kiosko unos paquetes de explosivos.

Según manifestaron algunos empleados del tranvía, dichos explosivos los había dejado Manuel López, contratista de la piedra del tranvía, para retirarlos después y llevarlos a su destino.

Se supone que los individuos desconocidos que huyeron hacia el barrio, penetraron en el kiosko por la parte que da a la muralla del río, con intención de robar y alguna cerilla o punta de cigarro cayó sobre los explosivos produciéndose la explosión.

A esta versión le da visos de verosimilitud, el que en la parte del kiosko ya mencionado, se han encontrado levantados dos tableros y sobre ellos un pañuelo negro.

También el sereno apellidado Hidalgo, que presta servicio en el ba-

rrío y que fué el que disparó para amedrentar a los sujetos que huían, ha manifestado que encontró una bufanda en el trayecto comprendido entre el puente Viejo y la placeta de la Paja, sitio por donde desaparecieron los desconocidos.

Hasta aquí cuantos detalles pudimos obtener de lo ocurrido. Ahora a la policía cumple esclarecer cuanto haya de cierto en todo ello.

### LAS SUBSISTENCIAS

Circular a los gobernadores

El Comisario general de Abastecimientos ha dirigido a los gobernadores una circular pidiéndoles que, durante ocho días, abran en sus respectivas provincias una información para saber a qué precios se venden la cebada, avena, maíz, lentejas, garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carne, bacalao y jabón.

También dispone el señor Silveira en dicha circular que al informe de los gobernadores acompañe un dictamen de las Juntas provinciales de Subsistencias respecto a las necesidades del consumo y a los medios que deberían adoptarse para acordar la tasa general.

### Teatro Romea

La compañía Plano-Llano

La empresa de nuestro primer coliseo, siempre atenta a proporcionar al público espectáculos dignos de la importancia que dicho teatro tiene, ha contratado a la notable compañía que tantas simpatías supo captar entre nuestro público en temporadas anteriores, y al frente de la cual van artistas de tanto mérito y tan aplaudidos como Antonia Llana y Luis de Llano.

Esta compañía ha trabajado en la temporada actual con gran éxito en uno de las mejores teatros de Madrid y en la actualidad se encuentra realizando una brillante tournée por provincias, encontrándose ahora en Málaga donde obtiene muchos aplausos.

La Plano-Llano se presentará ante el público murciano el día 22 del actual, habiendo quedado abierto un abono de diez funciones a precios verdaderamente reducidos, dada la importancia de dicha compañía, la cual dará a conocer las obras nuevas que más predilección obtienen de los públicos.

Aguardamos una brillante temporada a la empresa y a la compañía.

### Baile de Piñata

Varios distinguidos jóvenes del elemento militar y paisano de esta capital han organizado este baile a beneficio de los pobres.

Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades, desde el día de hoy, hasta las doce del sábado.

A partir de esta fecha y hasta el domingo se despacharán en el Casino las restantes.

Pueden hacerse los encargos al señor tesorero de la comisión organizadora D. Emilio Nadal y dejar nota de los pedidos en el Palacio Hotel o en la conserjería del Casino.

### Instrucción pública

El maestro nombrado en propiedad para la escuela de La Nora don Antonio Martínez Hernández, comunicó al jefe de la Sección que al presentarse en el poblado donde se encontraba la escuela servida por el interino, resultó que no hay local disponible. Además manifiesta que el pecanero del Javal-Viejo le dice que no existe ninguna casa para establecer la escuela.

—El jefe de la Sección dirige oficio al alcalde de esta capital para que con toda urgencia se busque local para instalar la escuela de La Nora.

—Don Luis Manzanares comunica que ha cesado en el cargo de interino de la escuela del Gimnasio por haber tomado posesión de la de Espinardo.

—Los maestros de Sección de las escuelas graduadas de esta capital participan al jefe de la Sección que con fecha 9 del actual se han posesionado de sus respectivas escuelas.

### ESQUELAS DE DEFUNCION

Se admiten en la imprenta de este periódico durante las horas de la noche y en la Administración, de 10 a 1 mañana y de 8 a 7 tarde.

## DE LA VIDA PROVINCIANA

# ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

### ALICANTE

Continúan los obreros de esta ciudad pidiendo el aumento de 25 por 100 en los jornales que perciben. Si debido a la cordura de obreros y patronos llegaran a solucionarse las huelgas de zapateros, constructores de suela e hiladores, la cuestión de los tejedores que es la que hoy está sobre el tapete no se llegará al arreglo tan pronto como se desea, si el señor alcalde no pone de su parte toda su valiosa influencia.

Debido a la oportuna intervención del púdaría de seguridad Lisardo Cornejo, el sujeto José Marco (\*) El Cubano, no logró hacer efectiva la agresión que con una arma dirigió a su esposa Carmen Vicente. El Cubano fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

### ALICANTE

#### De la vida apacible...

Como una ráfaga de luz y de color han pasado los días de antronejo. La ciudad vuelve a manifestarse apacible y quieta. Parece ahora agobiada por una realidad amarga. Y así es en efecto: esta quietud la hace meditar y la permite descubrir nuevamente un porvenir poco risueño. El desasosiego parece que pesa más que antes.

Bavuelto el país todo en una gigantesca congerie de problemas no se vislumbra un término. Seguimos lo mismo: nada se ha resuelto ni se nos ofrece una esperanza de que se resuelva.

Y a estas alturas, cuando el abandono y el desbarajuste adquieren proporciones aterradoras, se deja escuchar la voz del jefe del Gobierno para decir flamáticamente una vez más que la opinión no se preocupa de otros asuntos extraños a las elecciones... ¿cómo si la opinión no se preocupa ya a qué atenerse!

Indudablemente pudieran ser una solución, pero nadie la espera por ahí: ni la opinión está preparada ni los manufacturadores del amargo sabrán hallarla.

### Notas políticas

Para mañana es esperado en esta capital el «leader» de los catalanistas señor Cambó.

Dícese que se le ha ofrecido el círculo maurista para dar una conferencia.

Irá también a Villena para tomar parte en un mitin regionalista. De allí marchará a Piedrahita donde se prepara un acto análogo.

—Parece ser que el señor Canals ha desistido por fin de presentar su candidatura por esta circunscripción, visto el cariz que toman las cosas.

El triunfo del candidato de las izquierdas, pues, está asegurado.

—Frente a la candidatura maurista en el distrito de Pego se presenta el rico propietario don Salvador Serra: éste sólo se propone hacer un recuento de votos e impedir la aplicación del artículo 29.

—Los señores Jorro, Torres Sala y Maura (D. Miguel) encuentran estos días recorriendo los distritos de Villajoyosa y Pego.

### La Federación Escolar

La sección alicantina de la Federación Escolar Nacional ha elegido la Junta de gobierno siguiente:

Presidente, D. Francisco Micó. Vice, D. Gerónimo Gomariz. Secretario, D. Ernesto Beltrán. Vice, D. José Sella. Tesorero, D. Pascual Latorre. Bibliotecario, D. Emilio Martínez. Vocales, D. Juan de Dios Aguilár y D. Mariano Deportivo.

Los cargos de segundo vicepresidente y segundo vicesecretario se reservan para los alumnos de la Escuela Normal.

### El diablo las carga

En Torreveja hallábase examinando una pistola José Rodríguez Ferrer.

Tuvo la desgracia de que se le disparase el arma y atravesándose una mano hirió en un pie a Julio Cerdán Rizo.

Del hecho entiende el Juzgado de Orihuela.

### Noticias

Por dimisión de D. Patricio Zans.

mit Ballester ha sido nombrado primer oficial de secretaría del Ayuntamiento de Almoradí, D. Manuel Davó Aníorte.

—Los patronos y tripulantes de los laudes de pesca «San Carlos» y «San Juan» han entregado en la comandancia de Marina 207 cajas de naranjas que recogieron en las proximidades de este puerto.—13 Febrero.

### CARTAGENA

En favor de los obreros.— Campaña benéfica en pro del Instituto Nacional de Previsión.

En el hermoso acto de profesionalismo y confraternidad que se celebró el pasado domingo en los talleres de la Maquinista de Levante, se puso de manifiesto cómo se acortan cada vez más las corrientes salvadoras de socorro y mutualidad cordial entre obreros y patronos, pese a todas las interesadas campañas de los profesionales de la revuelta y de la lucha de clases.

Unos quinientos obreros concurren al acto aludido, presenciando el sorteo de la casa que la Mancomunidad regala anualmente a sus obreros, y en la libre expresión de sus sentimientos, con la ingenua rudeza de sus palabras, destituidas de adornos retóricos, mostraron como van imponiéndose de sus legítimas conveniencias y cuáles son los planes en que han de desarrollar sus actividades, para el logro de sus justas aspiraciones reivindicadoras.

En cuantos problemas han surgido y se han desarrollado en esta, estableciendo pugnas de intereses entre el capital y el trabajo, se ha observado una absoluta desorientación de sus anhelos, falseados por direcciones erróneas o interesadas. Improvisadas organizaciones, circunstanciales y políticas, fuerza débil para la acción, y ofrecieron margen amplio a funestos intruismos. En todos los conflictos del trabajo, en los momentos de agitación y rebeldía, surgieron entusiastas excitadores de odios, apóstoles de ocasión, hábiles para oortar el paso a toda fórmula de avenencia, pero pasado el instante insurrecto no aparecen los verdaderos interesados en velar por las aspiraciones obreras, ni quienes las organizaran puestas las miradas en las substanciales problemas de su vida cotidiana.

En el mismo defecto de desorganización incurren los patronos, como repetidamente se ha puesto de relieve, y en subsanarlo hay que poner las voluntades, para bien de todos.

En el acto que nos ocupa dió una nota de extraordinaria importancia, con respecto al problema obrero, el inspector del trabajo señor Omesa, de cuyo interesante discurso vamos a recoger lo referente al Instituto nacional de previsión, por juzgarlo de suma conveniencia para el conocimiento de las clases trabajadoras.

—Como es fácil de comprender, para estudiar de cerca y poder abarcar todo el campo del trabajo en una gran parte de sus múltiples y complejos aspectos no hay atalaya más adecuada que este punto oficial de la inspección del trabajo, al que tengo la honra de pertenecer, desde él se divisa el país y extiense panorama y son más, mucho más los dolores y las tristezas que las prosperidades y bienandanzas. Estos males son los que a diario pregonan y denuncian a la conciencia pública, el obrero y los amigos del obrero.

—Forzoso es reconocer, sin embargo, que la acción protectora del señor Maestro en favor de sus obreros dista enormemente de la pauta a seguir por otros patronos que debían reconocer los derechos y los deberes que tienen para con estos. Yo he visitado uno por uno todos los centros de trabajo que dicho señor tiene en el término de la Unión y Cartagena sin que haya encontrado prolongación inhumana en la jornada, ni locales antihigiénicos ni malsanos, ni salarios mezquinos, ni contratos iníquos, establecido e instalado con una rapidez vertiginosa en su fábrica minas y talleres, los aparatos más modernos que la técnica profesional aconseja, evitando por este medio la elaboración en sus industrias de los riesgos que ponen en peligro la salud y la vida, y manteniendo con

casos obreros constantemente un trato afectivo, benéfico y humano. Pero ¿cuántos son los patronos y jefes industriales en esta cuenca minera que han sabido imitar esa conducta? Una tan mínima parte de los que existen que harían sonrojar al que pretendiera expresarla en términos matemáticos.

No es necesario exigirle al patrono de la moderna industria, ya sea un hombre, ya una colectividad, la ruina de estas bases distintas a las organizaciones actuales. Basta con pedirles humanidad y sentido del deber, rechazando el proceder de algunos patronos para los cuales el obrero no vale más que la rueda de la maquinaria, o la bestia de tiro y que en consecuencia crean cosas ajenas a los propios deberes acordarse alguna vez de la triste condición de sus asalariados.

Es juzgado indispensable las consideraciones que preceden y a las que pongo término para presentarnos por estimarlo no sólo de justicia sino además como medio económico que ha de ser en este acto objeto de breve estudio.

La más importante de las obras sociales que tan digno patrono tiene en proyecto es «La filiación de sus obreros al régimen legal de pensiones de retiro del Instituto Nacional de Previsión». Más como puede suceder que algunos de vosotros sólo de oídas conozca esta institución benéfica, voy a dar antes breve idea de la misma, ya que se trata de un tema de enorme trascendencia, merecedor por sí sólo de un estudio atento y reflexivo.

El Instituto Nacional de Previsión es un organismo creado en España por la ley de 27 de Febrero de 1908, cuya misión principal es dar medios y facilidades al obrero y a las personas de condición modesta, para que puedan crearse una renta o pensión en su vejez, que les permita atender a sus necesidades y evite el hecho tristísimo de que el obrero anciano saiga un día de la fábrica o del taller en los que tal vez ha trabajado treinta o cuarenta años de su vida para caer en las negras fauces de la mendicidad y la miseria. Para lograr el fin, el Instituto ha elegido el sistema llamado de la «Libertad subsidiada» o sea establecimiento del seguro voluntario en el obrero, pero estimulado fuertemente por la protección oficial. De este modo el obrero puede hacer en el Instituto Nacional de Previsión entregas no inferiores a cincuenta céntimos, cuando pueda y cuando quiera, para crearse una renta a los cincuenta y cinco, sesenta o sesenta y cinco años, imposiciones que el Estado bonifica o aumenta con cantidades que pueden representar el cien por cien de las entregas, hasta el límite máximo de doce pesetas anuales. Si a esta ayuda del Estado, se suma la voluntaria del patrono, claro está que más fácilmente se comprará la pensión de retiro cara por su naturaleza. Las pensiones pueden contratarse a «Capital reservado» o sea con derecho por parte del obrero, a que a su muerte sean devueltas a su familia la totalidad o «solamente la mitad» de las cantidades que él ha impuesto en el Instituto, más las bonificaciones del patrono y del Estado.

Un ejemplo os dará más clara idea de este asunto: Supongamos un obrero que trabaja en los talleres de La Maquinista de Levante de 24 años de edad, que gana tres pesetas. Si destina para crear la pensión de retiro, un jornal al mes, y elige la combinación de capital reservado con devolución en el caso de fallecer antes de la edad de retiro, el Estado le bonifica con doce pesetas al año; supongamos que el patrono le bonifica a su vez con los tres por ciento del jornal «contando trescientos jornales anuales», en este caso el obrero tendrá de pensión anual a los sesenta y cinco años unas setecientas diez pesetas, o sea 194 pesetas diarias. A los treinta y seis años ya la habría comprado para empezar a disfrutarla a los sesenta y cinco la renta de una peseta diaria. Si muere antes de cumplir la edad de retiro, se devuelve a la familia todas las imposiciones del obrero más las bonificaciones patronal y del Estado. Así por ejemplo: si muere a los sesenta y tres años, la familia recibe

las entregas del obrero que suman 1.404 pesetas, más la bonificación patronal que suma 1.053 pesetas, más la del Estado que suma 144. Total en junto, 2.601 pesetas, cantidad que como hace observar muy juiciosamente su autor no suelen dejar a sus familias al morir muchos médicos, abogados y personas de análoga condición social.

Voy a exponer una de las importantes mejoras que la empresa Solvay y Compañía establecida en Barreda (Torrelavega) tiene en la actualidad para fines de socorro. La empresa sostiene a sus expensas un organismo llamado Caja de Socorro por el cual disfrutan todos los obreros y sus familias la asistencia médica-farmacéutica totalmente gratuita. Además si la enfermedad pasa de tres días, el enfermo percibe a partir del primero y en cada día laborable, un sueldo equivalente al tercio del salario que disfruta. Este sueldo se abona durante un tiempo igual a la mitad del que lleva el obrero al servicio de la Sociedad. Si la enfermedad persiste al terminar este plazo, el sueldo se reduce al 1/6 del salario durante la otra mitad.

La Caja exclusivamente patronal al lo estima oportuno aumenta o prolonga los socorros, y los concede extraordinario. Los obreros deben procurar por todo lo que tienda a mejorar sus condiciones y para esto es necesario afiliarse al Instituto Nacional de Previsión, huyendo como de la peste de ciertos lugares de recreo establecidos en esta ciudad, donde desgraciadamente dejan estos gran parte de su salud y de su dignidad personal. La virtud de la «Previsión» es incompatible con todos los vicios, pero especialmente con el del alcoholismo y el juego, por cuya razón lo primero que se impone es la guerra sin cuartel a ese vicio desastrosos.

Decía aquel venerable sociólogo que ha poco fue arrebatado por la muerte, al cariño y la admiración de todos «don Gumersindo Azcárate», que causaba profunda pena considerar cuan grande es el número de personas y especialmente de las clases más pobres y humildes que confían la mejora de su posición al azar del juego derrochando cantidades que bien aplicadas seguramente, conseguirían aquella mejora ambicionada.

Regresó de Madrid el concejal de este Ayuntamiento don Francisco de Paula Oliver.

Con gran brillantez se celebró en el Teatro Principal el segundo baile de los organizados por el Casino, bailándose el anunciado minué que constituyó una nota pintoresca y lucidísima, siendo ovacionadas las parejas del cuadro.

El próximo día 20 se celebrará un concierto público a beneficio de la Casa del Niño, bajo la dirección y por iniciativa de la inspirada profesora, doña Matilde Palma de Madroga.

Se encuentra mejorada de su enfermedad la respetable señora doña Juana Bas Sánchez.—13 Febrero.

### ORIHUELA

#### Espectáculos

En el Salón Novedades, comenzará a proyectarse hoy jueves la sensacional película policíaca en 19 episodios y dos partes cada uno, titulada «El Gobierno», que es una de las que más llaman la atención del público, por su visualidad y por los grandes sucesos de intensa emoción que se desarrollan durante su exhibición.

En el vestibulo de dicho Salón y en el teatro del mismo, hay una exposición numerosísima de los principales sucesos de la sugestiva película.

#### Para la Semana Santa

Las procesiones de Semana Santa de esta ciudad, son de las más renombradas de España, contribuyendo a este renombre, la belleza de muchos de sus pasos, obras de arte maravillosas; el orden de las procesiones y muy singularmente, la brillantez de los soldados romanos que capitanea el entusiasta centurión don Ramón Montero Mesples. Pues bien, en el año último dejó de concurrir esta centuria a las procesiones y bien se resintió de su falta la industria y el comercio locales.

Este año que todos los negocios están tan decididos por causas de todos conocidos y por lo que de ellas hacemos gracia a nuestros lectores, estimamos que no debe de faltar la Centuria Romana a nuestras procesiones, con lo que no pierda parte de su radiante esplendor y se logrará con la concurrencia de forasteros, mejorar en parte el mal estado de los negocios locales, para lo que precisa que todos hagan un pequeño sacrificio pecuniario, empezando por el Ayuntamiento y siguiendo por todo el pueblo, sin dejar de contar al señor Montero que seguramente como siempre estará dispuesto a que su patria obtenga el beneficio que de su sacrificio personal se reclama.

Quizá los espíritus suspicaces digan que hemos tomado esta cuestión con exceso de tiempo, pero a ellos les contestaremos que la experiencia

de años anteriores nos ha demostrado que no haciéndolo así, al principio de la cuaresma, no se ha logrado que la Centuria Romana concurre a nuestras esplendorosas procesiones de Semana Santa.

La voz de alerta, está dada pues.—Corresponsal.

### La semana en Cieza

#### Viajeros

Con el fin de pasar entre nosotros los días de Carnaval, han llegado procedentes de Murcia, el letrado don Pedro Pérez Gómez, acompañado de su elegante y bella esposa; los estudiantes don Antonio Pérez, don Manuel y don Antonio Moxó; don Pedro Jiménez Cardona; don Juan Lucas Pérez, don Fausto Broceta con su amante esposa, el joven ingeniero agrónomo don Felipe González con su bella esposa y don Antonio Oliver Reis.

De el campo en donde pasaron una temporada, nuestros buenos amigos don Juan María Martín-Blázquez Jaén, don Guzman Ros y don Pascual Ruiz Yzarza.

De Albacete a donde regresaron el día 8, nuestros buenos amigos el bizarro teniente de infantería don Antonio Rodríguez López y el aprovechado estudiante don José SANTIAGO RODRÍGUEZ.

También ha regresado de la capital el joven y docto letrado don Pascual Gómez Pérez.

De Ulea, procedente, ha pasado unas horas entre nosotros, nuestro querido amigo don Adolfo Carrillo Camacho.

#### Restablecidos

Están restablecidos de las dolencias que les hicieron guardar cama unos días, la distinguida esposa de nuestro amigo don Mariano Medina, doña María Capdevila Martín, el alcalde presidente de este municipio don Juan Pérez Martínez, el director de estas Escuelas graduadas don Diego Sevilla y el director del colegio de San José, de esta villa don Juan Servés Guillén.

Muy de veras celebramos el restablecimiento de los enfermos.

#### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro amigo don Antonio Rodríguez López, teniente de infantería.

Felicitemos a los dichosos padres y demás familia por tan fausto acontecimiento.

#### Moción canónica

El domingo último tuvo lugar la primera moción canónica de nuestro querido amigo el ilustrado director del Banco de Cartagena en Murcia, don Antonio Ferrer Jaén, con la encantadora señorita paisana nuestra Pepita Massa Pérez.

Por adelantado deseamos a la feliz pareja toda clase de felicidades en su nuevo estado.

#### De teatros

En el bonito coliseo «Enrique Borrás» y con extraordinario éxito, han actuado el segundo y tercer día de Carnaval, la inimitable canzonetista de aires regionales, La Torrerica, y la aplaudidísima bailarina, Carmelita Fontant.

Las dos noches que en el lindo teatro han lucido sus maravillosas habilidades las renombradas artistas han alcanzado ruidosos triunfos, y verdaderas ovaciones; pues tanto la Torrerica como Carmelita Fontant, son unas consumadas y perfectísimas artistas en su género, y donde quiera que se presenten, aun ante los más exigentes públicos, conseguirán llamar la atención y obtendrán los mismos ruidosos y justos aplausos que en Cieza han conseguido.

Nosotros que hemos visto trabajar a las mejores artistas del género de variedades, nos atrevemos a sostener, que la maravillosa pareja formada por esa sin rival cantante y esa bayadera gentil, pueden ocupar el puesto primero que haya destinado a las mejores.

Felicitemos al amigo Salmerón, dueño del teatro, por el acierto que tiene en la elección de los artistas y a éstas por su labor admirable. Después de pasar entre nosotros los días de Carnaval, el miércoles salió para Totana nuestro buen amigo el joven letrado paisano nuestro don Pedro Martín Lorenzo.

El Carnaval ha resultado con gran desanimación. No hemos visto máscara que merezca los honores de premio por la originalidad del disfraz ni, como en otros años, se han dado bromas de buen gusto.

Mamarrachos más o menos «caracterizados», bastantes amigos de Baco cargados de mosto, y personajes latosos que con el consabido «no me conectes», se han pasado las horas aburriéndose con sus destemplados gritos.

Sin careta, hemos visto verdaderas deidades. Las mujeres bellísimas de nuestro pueblo han lucido trajes vistosos, que, realizando su sin igual hermosura, han llamado verdaderamente la atención.

No citamos nombres por no incurrir en omisiones.

Se dieron bailes en el Casino y en

el café de la Concepción, que estuvieron muy animados.

Y como nota simpática decimos, que se acabó el Carnaval sin que se registre ninguna nota trágica.

#### De política

En nada se nota que están cerca las elecciones.

Ni liberales, ni conservadores, ni las extremas izquierdas, dan muestra de prepararse para la próxima electoral.

¿Qué pasará aquí? Lo ignoramos.

Parece ser que existen pactos secretos, que desconocemos, para que no haya lucha.

De ser cierto, lo celebramos.—Corresponsal.

#### YECLA

### Llegada de Barranco

FOR TELEGRAMA

(Recibido con retraso)

#### Gran entusiasmo

Yecla 13.—A las 4'20 t.

Ha llegado a esta población el señor Barranco, candidato de las izquierdas.

Se le hizo un gran recibimiento. El señor Barranco ha salido para Jumilla con objeto de celebrar un mitin.

Le acompañan los señores Corbalán, Abellán, Martínez Maestre, José Jiménez Iglesias, redactor de «El País» y don Eleuterio Marco.

### La Enseñanza

#### Asociación de maestros de Murcia

En la junta general ordinaria que celebró esta Asociación el 10 del actual, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Por los señores tesorero y secretario se dió lectura a las cuentas correspondientes al año anterior, que fueron aprobadas.

Segundo. Fueron reelegidos en sus cargos para el presente año los señores don Angel Martín Muñoz, presidente; don José María Martínez Costa, tesorero; don Julio Egea López, secretario y don Pelagio Ferrer y Rizo, asesor para el referente a socorros mutuos, cuando la directiva lo crea necesario y se nombraron a los señores don Jesús Cortés Carrascos, vicepresidente; y don Honorato Puga García, vocal; y que de esta nueva junta se de conocimiento al señor gobernador civil, a los efectos de la ley de Asociaciones.

Tercero. Que se dé un voto de gracias a los señores que cesan en la junta directiva don Francisco Moreno de la Rosa y don Pedro Jiménez Martínez por sus trabajos en pro de la Asociación durante el tiempo que han desempeñado sus cargos.

Cuarto. Que se comunique al presidente de la Asociación provincial los siguientes acuerdos para que este los transmita a don Félix Martí Alpera, vocal de la Asociación Nacional, el cual los defenderá en las sesiones que dicha entidad celebrará en Madrid el día 27 de Marzo venidero.

a) Aprobar la gestión de la comisión permanente desde las últimas sesiones de Junta directiva.

b) Que no deben admitirse socios en las Asociaciones adheridas cuando estos no pertenezcan a la «Nacional».

c) Paso al Estado de los alquileres de locales escuelas y casas de los maestros que están hoy a cargo de los Ayuntamientos, como también el aumento gradual de sueldo que deben abonar las Diputaciones y los maestros de beneficencia, reintegrándose el Estado de lo que por tales conceptos deben abonar las entidades mencionadas.

d) Desaparición absoluta de los expedientes de incompatibilidad.

e) Desaparición de las categorías intermedias de modo que los ascensos sean de 500 en 500 pesetas y aumento de plazas en las categorías superiores.

f) Supresión de las oposiciones restringidas a 2.000 y más pesetas y que en su lugar, esos ejercicios sean por los en metálico de quincecientas pesetas, pero sin derecho a alterar la situación del interesado en el escalafón.

g) Ampliación del tiempo de licencias, dando facultades a la inspección para que pueda concederlas por lo menos por 15 días, y que en estos casos, se encarguen de las escuelas los maestros que formen el Cuerpo de aspirantes.

h) Que se de intervención al Magisterio en el Consejo de Instrucción pública, Consejo universitario, y derecho a desempeñar cargos de elección popular.

i) Que se conceda rebaja de billetes en ferrocarriles, para traslados y profesionales.

j) Que en las oposiciones a escuelas nacionales, los tribunales sean formados solamente por maestros nacionales en propiedad, conservando la preferencia del escalafón, y procurando que tengan representación las distintas categorías.

k) Que se restrinja la concesión de dispensa de defecto físico para

ejercer el magisterio y que cuando se justifique la imposibilidad absoluta, se conceda la sustitución sin tiempo de servicios determinado.

5.º Que de los doce ejemplares que adquirió esta Asociación del libro de poesías «Acentos de mi lira» del que es autor el secretario señor Egea, se conserve uno para el archivo de la Asociación, y los restantes se remitan a la Inspección de primera Enseñanza como donación para las Bibliotecas circulantes, o en su defecto, para que los reparta entre maestras y maestros de Murcia, que no lo posean.—El secretario, Julio Egea López.—El presidente, Angel Martín.

### El Consejo de ministros

FOR TELEGRAMA

#### Gran expectación

Lo que se tratará

Madrid 13.—A las 2 t.

En el Consejo de ministros que tendrá lugar hoy, además de los torpedeamientos del «Duque de Génova» y del «Gralda», se tratará de examinar el torpedeamiento del vapor «Caprea».

La Nota de Italia habla de ambos casos.

Se espera que la discusión será muy viva, porque parece que hay ministros que no se avienen a que se diga que la reclamación que hagamos ahora a Alemania es agua de borrajas.

En el caso de que el marqués de Albuemas logre que los ministros lleguen a un acuerdo, abordará la cuestión de las notas oficiales que facilitó a la Prensa la oficina electoral de los regionalistas, que son contrarias al Presidente.

### Obras públicas

La comandancia de Marina de Cartagena levuelve informado el expediente incoado por don Agustín Escrivano, sobre concesión de zona marítima en Los Cuarteros.

El alcalde de Aguilas remite un ejemplar del plano de aquella población.

D. José Jiner y otros vecinos de Cartagena se oponen a la petición de don Miguel Sáez, sobre construcción de un varadero en la costa de Levante.

### La Guerra

#### La situación militar en todos los frentes

Siguen los raids efectuados para capturar prisioneros que den informes.

Los alemanes, los franceses, los ingleses, los hacen a diario con tal objeto.

La Prensa de París da todo género de detalles acerca del sector donde forman las divisiones yanquis.

Trátase de la Woivre (Lorena). En la Woivre, durante el invierno no son fáciles las operaciones, a causa de lo encharcado del terreno, que imposibilita el transporte de la artillería.

En una proclama del kaiser a sus ejércitos se alude «a las próximas operaciones».

Esto obliga a creer que la gran ofensiva está ya muy próxima.

Nada nuevo ocurre en los frentes italiano, balcánico y secundarios de Asia.

#### DE ITALIA

##### Parte oficial

Durante el día de ayer hubo violentas concentraciones de fuego e intentos de ofensiva de la infantería enemiga al Este y al Oeste del valle Frenzola.

Frente a nuestra nueva posición del monte de Val Bella y del Ool del Rosso la acción enemiga fué prontamente contenida por el tiro eficaz de nuestras baterías.

Más al Este en las pendientes meridionales del Sasso Rosso destacamentos austriacos protegidos por su propio fuego intentaron varias veces ocupar algunas trincheras de observación que habíamos evacuado a vanguardia de nuestras líneas.

Todas las veces fueron contenidos por nuestro mortífero fuego de baterías.

Uno de nuestros aviadores derribó sucesivamente dos aviones enemigos; el primero cayó al Norte de Pieve y los aviadores fueron capturados; el segundo cayó incendiado cerca del valle del Signori.

—Hidroplanos de la marina real atravesaron el Adriático, alcanzaron la costa dálmata volando sobre el canal y la península de Sabbioncello, siendo objeto del fuego intenso de la artillería antiáerea.

Durante el viaje de regreso bombardearon con evidente eficacia las obras militares de la isla de Curzola. Todos los aparatos regresaron indemnes después de cuatro horas de vuelo.

#### EN 4.ª PLANA

Anuncios por palabras

### El submarino «U-52»

FOR TELEGRAMA

#### Lo que dice «El Sol»

Madrid 13.—A las 2 t.

«El Sol» asegura que el embajador de España en Berlín señor Polo de Bernabé, ha radiotelegrafado al Gobierno proponiendo en nombre del Gobierno alemán que como reparación a España por la aviación del puerto de Cádiz del submarino «U-52», quede depositado en el puerto de Pola (Austria) un submarino con el compromiso de que no salga a alta mar hasta que termine la guerra.

Las autoridades españolas ejercerán vigilancia.

Esto lo comenta dicho periódico burlescamente diciendo que el caso es de lo más curioso que pueden imaginarse, siendo una nueva burla de Alemania para España.

#### Protectora de los Pobres

DIA 13 DE FEBRERO DE 1918

#### Número premiado 3.

Listas vendidas para el día 14, 99.

Vocal de semana: don Tomás Palazón Lacarcel.

### NOTICIAS

laboratorio Guillaumó ANÁLISIS CLÍNICOS  
San Agustín, 2. Murcia

En Cieza, días pasados, con toda solemnidad, se tomaron los dichos la bellísima señorita Josefina Massa y el distinguido joven don Antonio Ferrer Jaén actual director del Banco de Cartagena, en esta capital.

La boda se celebrará muy en breve y por adelantado enviamos a la enamorada pareja nuestra muy sincera felicitación.

Al vecino de la diputación de Pozo Higuera, término de Lumbreras, Luis López Bernal, le han hurtado una caballería.

#### BEBIDAS MARCAS

OLARET Y DIAMANTE DE BODEGAS  
FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO

La alcaldía de Abanilla remite para su publicación el extracto de los acuerdos tomados por la corporación durante el pasado mes de Enero.

La guardia civil de Cieza remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las llevaban sin licencia.

Denuncias municipales:  
Al dependiente del horno de la calle de los Dolores, José Alonso, por llevar tapado el pan.

A Antonio Acosta, pescador, por dar en 250 gramos de pescado, 20 de menos.

Ha sido detenido en Calasparra por la guardia civil Juan López Lozano, de 25 años edad, autor del crimen cometido en la persona de su abuela Rosa Sánchez García, anciana de 89 años.

Anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana)

Se encuentra mejorada de su grave enfermedad, la señora doña Concepción Flores, de Espinardo, joven esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Alemán Guillaumó.

Lo celebramos.

Ha salido para Madrid don José María Albarraín.

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo el distinguido médico don Tomás Seiquer.

Deseamos al paciente una completa y rápida mejoría.

El guardia municipal número 31 ha puesto en conocimiento de sus jefes que en la calle del Granero, están todas las baldosas levantadas, impidiendo el paso a los transeúntes.

#### VIDA RELIGIOSA

##### SANTORAL

El día 14 de Febrero de 1918.—Jueves.—San Valentín.—El beato Juan Bautista de la Concepción.  
Indulgencia Plenaria.

La Misa y Oficio divino son de la feria V, con rito de ea simple y color morado.

#### MES DE FEBRERO

Este mes consta de 28 días.  
Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

#### VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

El día 14, de Febrero de 1918, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 15, en el Convento de San Antonio.

—Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

#### CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres. Vísperas, Completas, Maitines y Lauder.

#### EJERCICIO DE CUARESMA

En San Andrés.—Al toque de oraciones, y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

En San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

En Ntra. Sra. del Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el quinario al Cristo de la Preciosa Sangre con sermón, y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

#### EL SANTO VIA-CRUCIS

Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina.

### ORENSE

FOR TELEGRAMA

#### Comentarios de la Prensa sobre el viaje de Ventosa—¿Dimisión el gobernador?

Madrid 13.—A las 9 n.

La Prensa, comentando lo ocurrido con motivo del viaje de Ventosa, asegura que el gobernador señor Ribagorza ha presentado la dimisión de su cargo por no haber podido evitar la manifestación hostil de que hizo objeto al ministro a su llegada a Orense.

La opinión sensata e imparcial censura la conducta de determinados elementos por los silbidos, gritos y denuestos que lanzaron con Ventosa al cruzar esta la plaza Mayor para dirigirse al Ayuntamiento.

### LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRAMA

Madrid 11.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid:

Pesetas Oveas.

FRUTAS	
Batatas . . . kilo.	35 a 45
Castañas . . . . .	28 a 35
Granadas . . . . .	35 a 50
Mansanas . . . . .	80 a 40
Nueces . . . . .	70 a 90
Poras de agua . . . . .	30 a 60
Pero mingan . . . . .	49 a 60
Piñones . . . . .	20 a 35
Reinetas . . . . .	70 a 100
Uvas en barriles . . . . .	10 a 20
Melones . . . . .	35
Mandarinas seras de 100, de 125 a 350.	
Mandarinas en cestos, de 4 a 15	
Naranjas en seras de 100, de 125 a 4	
Naranjas grano de oro, de 2 a 5	
Limonos, seras, de 10 a 12	

#### HORTALIZAS

Patatas nuevas coloradas, kilo.	23 a 26
Patatas viejas blancas, id.	18 a 22
Tomates de Málaga, id.	60
Idem de Canaria, id.	a 140
Ajos, id.	10 a 15
Brusela, id.	70
Cebollas, id.	10
Repollo, id.	23 a 25
Judías, id. a 3 y 4	
Guisantes, id. a 145	
Habas, id. de 0'80 a 1'00	
Escarolas, id. 12 y 14 pesetas seras	

(Servicio de la Floristería Meronisti)

#### SECCION FINANCIERA

COTIZACION

Madrid 13.—A las 9 n.

Alcance telefónico de última hora

Dice Ventosa

El seguro de guerra

Madrid 13.—A las 4 t. Ventosa ha anunciado que el Consejo de ministros aprobará el decreto cuando el seguro de guerra obligatorio para las tripulaciones.

De elecciones

Ha dicho el ministro que el viernes marchará a Cataluña. Dará un mitin en Barcelona y otro en Gerona.

El reparto de consumo

La nota de Hacienda entregada a los periodistas dice que para evitar se amenace a los pueblos con el reparto de consumo con motivo de las próximas elecciones, los funcionarios de Hacienda serán los encargados de hacerlo.

Rodés

Ha regresado el ministro de Instrucción pública. Marchará el lunes a su distrito para preparar la elección.

Notas de Palacio

La ceniza

Con motivo del día ha habido capilla pública. El obispo de Sión impuso la ceniza a la familia real y su comitiva regia.

Despachando con el rey Después de la ceremonia Alhucemas y los demás ministros de la Corona, despacharon con el rey.

Sobre el torpedeamiento del "Ceferino"

El Gobierno ha solicitado de las autoridades de Canarias urgentes y amplios detalles del torpedeamiento del vapor "Ceferino" para examinarlo en el Consejo de hoy. Le extraña al Gobierno la información que publican los periódicos sobre este asunto, diciendo que el submarino se llevó en rehenes a dos autoridades del puerto de Hércules.

GRANADA

FOR TELEGRAMA Contienda electoral.—Varios heridos graves.—La opinión indignadísima. Madrid 13.—A las 9 n.

Hy han ocurrido dos sangrientos sucesos en esta capital motivados por cuestiones electorales. En una taberna establecida en la calle de San Juan de los Reyes, propiedad del cabo de consumo Francisco Miranda se celebró una reunión electoral romanista.

A la salida de la reunión los que habían asistido a ella entablaron una discusión violentísima. Los que discutían no lograron ponerse de acuerdo ni sus palabras se secretaban a la razón, pues dejándose de convencimientos oratorios pelearon a las manos y después a las armas.

La bronca degeneró en una verdadera y terrible batalla campal. Los que departían en términos tan violentos se dividieron en dos grupos. Uno estaba compuesto por los partidarios del candidato señor Rodríguez Acosta y otro por los defensores del candidato señor La Chica.

El dueño de la taberna hizo primeramente cinco disparos de revólver sobre sus contendientes. No contento con esto volvió a cargar hasta cinco veces.

De esta contienda resultaron heridos graves Agustín Ruiz Correa, que le atravesó una bala el brazo derecho, y Manuel Prados con un balazo en el brazo izquierdo.

Momentos antes en un sitio próximo a la referida taberna se oyeron otros tres disparos, de los cuales resultó herido gravemente en la cabeza un sujeto llamado Antonio Rodríguez González.

También esta contienda fué motivada por cuestiones electorales. Segunda parte de la batalla.—Entre gitanos.—Otro herido grave

La batalla campal que dejamos referida, ha tenido esta tarde una segunda parte también sangrienta. Un gitano llamado José Maya y un sobrino suyo del mismo nombre, que en el camino del Sacro Monte, organizan zambras gitanas para divertir a los turistas, se encontraron en la calle del Pan a los hermanos Juan y José Ruiz Correa, que tabajaban la elección del candidato señor Rodríguez Acosta, frente a la candidatura de D. Ramón Lachica, que defienden los Mayas.

Estos sacoron los revólvers y dispararon seis veces contra José Ruiz, el cual resultó con cuatro balazos en el pecho y en el vientre. Se encuentra gravísimo.

A la mujer del herido, que trató de evitar la agresión, la amenazaron de muerte los agresores. Estos huyeron.

El José Maya, tíe, se presentó después al juzgado.

El vecindario se encuentra indignado por estos bárbaros sucesos. Se teme la repetición de ellos antes de las elecciones.

Barcelona

FOR TELEGRAMA Explosión de una bomba Madrid 13.—A las 2 t.

En la escalera de una casa del Paseo de Gracia ha hecho explosión una bomba. Causó grandes destrozos. La criada de la casa, que subía la escalera, resultó herida.

La casa es propiedad de la marquesa del Llano. La Junta de Defensa y la carta del coronel Márquez Madrid 13.—A las 9 n.

Después de constituirse la Junta Superior de Defensa de Infantería, nombró una ponencia para que estudiara la carta que ha publicado el coronel Márquez y determinara la conveniencia de contestarla.

Se ha consultado sobre este extremo a las demás Juntas del Arma regionales y locales. Parece que la mayoría de las contestaciones son favorables a la réplica.

Caso de que esta se publique contendrá seguramente cosas interesantes. El periódico "La Samblancat" presidente de la Asociación de la Prensa ha solicitado del gobernador la libertad del periodista Angel Samblancat.

El gobernador prometió gestionar la cerca del capitán general. Multas La autoridad militar continúa imponiendo multas a los panaderos que venden el pan falto de peso.

El benzol Con objeto de evitar el paro forzoso de las fábricas que emplean benzol el capitán general ha ordenado que se entregue inmediatamente el benzol que ha sido retenido en las estaciones del ferrocarril, esperando que se cumplirá los trámites reglamentarios.

Barco con carbón Procedente de Pravia, ha llegado el vapor "Ramón" con 1.100 toneladas de carbón mineral. Reparación de un diario Mañana volverá a respirar el diario "La Lucha", que fué suspendido cuando se declaró el estado de guerra.

Sobre la explosión del petardo El gobernador habiendo del petardo que estalló anoche, ha dicho que era un artefacto de poca importancia. La casa donde explotó pertenece a la madre política del exgobernador señor Portela, quien había marchado a Madrid antes de la explosión.

Declaraciones de un alemán FOR TELEGRAMA Madrid 13.—A las 11 n.

"La Epoca" publica las declaraciones de un alemán que tiene importantes negocios en España. Manifiesta que es sensible que sean torpedeados los barcos españoles. Alemania no ha tenido ni tiene intención de causar daño a España, pero no tiene más remedio que defenderse.

Sabe las simpatías que tiene en esta hospitalaria país y espera que sea España pronto una buena negocio para sus productos, pero como debido a conveniencias del comercio español sigue traficando España con los países aliados proporcionándole algunos productos útiles, Alemania se ve precisada en contra de su voluntad a destruir los barcos para que cese por completo el comercio.

Salvo algún caso imposible de evitar en una guerra como esta, los barcos españoles podrán seguir haciendo la navegación costera, pero a España se hace cargo de que debe sacrificar sus intereses materiales y sus propósitos de lucro aunque se enriquezca menos o aunque se arruine tendrá que resignarse a perder una buena parte de su marina mercante.

Es posible que el carácter activo de los españoles enfrié las relaciones de ambos pueblos, pero aun siéndo muy sensible el imperio alemán, no cambiará su actitud ni sus procedimientos.

Pero no creemos que destruyendo parte de la Marina mercante española, como aviso para la otra mitad, debe meterse España en aventuras que puedan producir el rompimiento de amistades.

Sebemos que buena parte de la opinión española está con nosotros. Todos deben hacerse cargo de que la necesidad carece de ley.

Nos proponemos cortar el brazo que nos hace daño. Esto es todo. Alemania no puede detenerse en el camino que le aproxima a la victoria ante la consideración de no lastimar pequeños intereses como los que España trata en estos momentos de defender.

"La Epoca" añade que estas declaraciones las publica a modo de información, pero sin que ello signifique asentimiento por su parte. Otro suelto de "La Epoca" trata del torpedeamiento del vapor "Ceferino" por haber cometido el delito de transportar sal común.

Si el Gobierno dice—no tiene medios de defender el pabellón español, debemos amarrar de una vez nuestros barcos y entregarnos a la misericordia de Alemania.

Consejo de ministros FOR TELEGRAMA Lo tratado Madrid 13.—A las 11 n.

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros. Fernández Prida hizo una referencia de lo tratado. Se aprobó un expediente de aplicación de libertad condicional a un penado del fuero de Guerra.

Otro de arrendamiento de un edificio para gobierno civil en Almería. Se trató del decreto sobre el seguro de guerra a los tripulantes de los barcos mercantes en sentido de establecer el seguro, sancionándolo con el carácter de obligatorio.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda, incluso el de distribución de fondos del mes y el decreto prorrogando las concesiones de terrenos propiedad del Tiro Nacional. También se examinó el decreto limitando el tráfico de los ferrocarriles en relación con el de cobotaje.

Como el ministro añadió que no se habían ocupado de otros asuntos, los periodistas extrañados le preguntaron si no habían sido objeto de deliberación los asuntos internacionales relacionados con los torpedeamientos de barcos españoles y extranjeros.

Prida contestó: —Efectivamente. Nos ocupamos de todos los torpedeamientos y se leyeron todos los telegramas y noticias que tiene el Gobierno acerca de los mismos. Se han cambiado impresiones y liberamos. Nada más puedo decir a ustedes.

FERRO FOR TELEGRAMA Los regionalistas y la Prensa Madrid 14.—A la 1 md.

Parece que los regionalistas realizan gestiones para adquirir la propiedad de un diario local. La empresa les ha pedido setenta mil duros. Se ignora si se llegará a un acuerdo. Caso de realizarse la venta, se fundará un nuevo periódico liberal. —Remolcado por dos vapores marchó a Gijón el paotón "Virgen del Carmen", adquirido en seiscientos mil pesetas. Se afirma que será convertido en buque mercante.

Consejo de ministros

FOR TELEGRAMA Lo tratado Madrid 13.—A las 11 n.

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros. Fernández Prida hizo una referencia de lo tratado. Se aprobó un expediente de aplicación de libertad condicional a un penado del fuero de Guerra.

Otro de arrendamiento de un edificio para gobierno civil en Almería. Se trató del decreto sobre el seguro de guerra a los tripulantes de los barcos mercantes en sentido de establecer el seguro, sancionándolo con el carácter de obligatorio.

Se aprobaron varios expedientes de Hacienda, incluso el de distribución de fondos del mes y el decreto prorrogando las concesiones de terrenos propiedad del Tiro Nacional. También se examinó el decreto limitando el tráfico de los ferrocarriles en relación con el de cobotaje.

Como el ministro añadió que no se habían ocupado de otros asuntos, los periodistas extrañados le preguntaron si no habían sido objeto de deliberación los asuntos internacionales relacionados con los torpedeamientos de barcos españoles y extranjeros.

Prida contestó: —Efectivamente. Nos ocupamos de todos los torpedeamientos y se leyeron todos los telegramas y noticias que tiene el Gobierno acerca de los mismos. Se han cambiado impresiones y liberamos. Nada más puedo decir a ustedes.

El soldado inglés Inglaterra es el país de la libertad y la disciplina, de una disciplina estricta. Estos dos sentimientos que, a primera vista, parecen deben excluirse mutuamente, se concilian lo mismo en el ejército que en la masa del público; y puede afirmarse que las formas exteriores de la subordinación no cadén en nada a la de los alemanes.

En cuanto al fondo no es posible la cooperación, precisamente a causa del sentimiento de la libertad, que sigue siendo letra muerta para estos últimos. En el cuerpo de oficiales sorprende la familiaridad que reina, fuera del servicio, entre sus diferentes miembros; no llega, en verdad, hasta el tuteo a la manera austriaca, pero ello se debe probablemente a que en Inglaterra no se usa esta clase de tratamiento. (Los soldados se llaman entre sí de usted.)

Algunos vasos, en el ejército, el sentimiento de la libertad se sobrepone al otro. Sin embargo, las faltas de disciplina, raras y sin gravedad, proceden casi siempre de una concepción exagerada del puntillo de honor o de un desprecio absoluto del peligro. Dos incidentes, no ha mucho ocurridos, lo confirman.

Como es de suponer, la caza está prohibida en el frente, y, por razones de los oficiales y a la tropa se ha dado a los oficiales y a la tropa se ha dado arriesgo su vida sin motivo. El otro día, un jefe de batallón (teniente coronel) visitando sus compañías de primera línea, a siete u ochocientos metros de las trincheras enemigas, divisó una media docena de perdices que saltaban tranquilamente entre las alambradas inglesas.

Apasionado por la caza, coge el fusil del vigía más próximo, y de cuatro disparos mata otras tantas aves y hierre a la quinta.

Al oír la primera detonación, los alemanes, que recelan un ataque, inician un fuego infernal sobre la trinchera británica; luego, no viendo venir a nadie, dejan de tirar. Entonces el teniente coronel franquea el parapeto y comienza a ir y venir por entre las alambradas para recoger sus víctimas.

—¡Buena asado para la noche! — exclama, arreglando el desorden de sus ropas. — ¡Si el "signor" estuviese aquí, seguramente me preguntaría cuanto han costado estas perdices a los alemanes.

Al revés de lo que se hace en otros ejércitos, los cuerpos ingleses que toman cañones a los enemigos no

El conde de Romanones

Esta mañana ha regresado a Madrid el conde de Romanones. Le han visitado algunos candidatos adictos a su política.

LAS PALMAS

FOR TELEGRAMA Llegada de naufragos Madrid 14.—A la 1 m.

El vapor bilbaino "Emilio Pérez" ha traído a los naufragos pertenecientes a un trasatlántico de doce mil toneladas propiedad de la compañía general italiana de navegación, recogidos a cien millas de la costa donde el vapor italiano fue hundido por un submarino.

Los naufragos han declarado ante las autoridades de Marina.

La Guerra

FOR TELEGRAMA LONDRES Nota del almirantazgo Madrid 14.—A la 1 md.

El almirantazgo ha recibido ha recibido un radiograma dando cuenta de la situación actual de Riga. Los fugitivos cuentan que en los primeros días de Enero fueron encarcelados diez demócratas sociales.

El 6 de Febrero con objeto de apoyar el movimiento revolucionario de los proletarios alemanes y austriacos, tuvo lugar una manifestación de demócratas sociales. Los guardias alemanes mataron a ocho manifestantes e hirieron a otros muchos.

Se ha declarado ilegal el partido de los demócratas sociales. En adelante los culpables serán castigados con pena de muerte. Hasta ahora se les condenaba con trabajos forzados.

BREST LITOWSKY Un banquete Anoche se celebró un banquete de despedida de las misiones diplomáticas.

Czernin pronunció un discurso en agradecimiento al príncipe de Baviera por la hospitalidad ofrecida en el cuartel general del ejército del Este. El príncipe contestó haciendo resaltar la importancia del acto.

Se han marchado todos los delegados.

El soldado inglés

Inglaterra es el país de la libertad y la disciplina, de una disciplina estricta. Estos dos sentimientos que, a primera vista, parecen deben excluirse mutuamente, se concilian lo mismo en el ejército que en la masa del público; y puede afirmarse que las formas exteriores de la subordinación no cadén en nada a la de los alemanes.

En cuanto al fondo no es posible la cooperación, precisamente a causa del sentimiento de la libertad, que sigue siendo letra muerta para estos últimos. En el cuerpo de oficiales sorprende la familiaridad que reina, fuera del servicio, entre sus diferentes miembros; no llega, en verdad, hasta el tuteo a la manera austriaca, pero ello se debe probablemente a que en Inglaterra no se usa esta clase de tratamiento. (Los soldados se llaman entre sí de usted.)

Algunos vasos, en el ejército, el sentimiento de la libertad se sobrepone al otro. Sin embargo, las faltas de disciplina, raras y sin gravedad, proceden casi siempre de una concepción exagerada del puntillo de honor o de un desprecio absoluto del peligro. Dos incidentes, no ha mucho ocurridos, lo confirman.

Como es de suponer, la caza está prohibida en el frente, y, por razones de los oficiales y a la tropa se ha dado arriesgo su vida sin motivo. El otro día, un jefe de batallón (teniente coronel) visitando sus compañías de primera línea, a siete u ochocientos metros de las trincheras enemigas, divisó una media docena de perdices que saltaban tranquilamente entre las alambradas inglesas.

Apasionado por la caza, coge el fusil del vigía más próximo, y de cuatro disparos mata otras tantas aves y hierre a la quinta.

Al oír la primera detonación, los alemanes, que recelan un ataque, inician un fuego infernal sobre la trinchera británica; luego, no viendo venir a nadie, dejan de tirar. Entonces el teniente coronel franquea el parapeto y comienza a ir y venir por entre las alambradas para recoger sus víctimas.

—¡Buena asado para la noche! — exclama, arreglando el desorden de sus ropas. — ¡Si el "signor" estuviese aquí, seguramente me preguntaría cuanto han costado estas perdices a los alemanes.

Al revés de lo que se hace en otros ejércitos, los cuerpos ingleses que toman cañones a los enemigos no

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SAN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURCIA.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas. CASA CENTRAL EN MARID.

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Olesa, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banco en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista... 1 por 100 anual... a un mes... 1 y 1/2 por 100... a dos meses... 2 por 100... a tres meses... 3 por 100... a seis meses... 3 y 1/2 por 100... un año... 4 por 100.

Caja de Ahorros

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal. DOCTOR ALHMAN, OCULISTA. EX-PROFESOR DEL INSTITUTO OFTÁLMICO NACIONAL.

Plaza de San Bartolomé, 9.—Murcia. Dispensario para pobres: CASA DE MISERICORDIA.

son objeto de ninguna distinción especial; por lo común, terminadas las hostilidades se les entrega las piezas conquistadas por ellos. En un suceso reciente, un batallón escocés, reputado por su arranque y bravura, ocupa un pueblo ante el cual fracasó la víspera el batallón de otra brigada, y se apodera de cañones, obuses, ametralladoras etc. Hecho esto, se apresura a inscribir con tiza sobre todo el material... batallón escocés" y prosigue la lucha.

Al anochecer, cuando todo ha concluido, un oficial de aquél, al pasar cerca del sitio donde el bofin está aglomerado, comprueba con indignación, que los letrados han sido borrados, poniéndose en su lugar el nombre y el número del batallón que frasca las visperas.

Adiarta rápida sumaria, se desocubre el culpable. Es un suboficial, el que arguye en su defensa que el pueblo y lo que contiene pertenece al batallón... por lo cual ningún otro tiene derecho a marcar los cañones con su nombre.

Para terminar la discusión el oficial el oficial escocés coge a su interlocutor por los hombros y le obliga a dar media vuelta. Acto seguido un epuipo señala los cañones con pintura.

Encontrar un bote de pintura, y un pincel en un pueblo destruido de extremo es un prodigio que solo el batallón... escocés puede realizar y da medida de su carácter.

JOAQUIN MELLENDEZ.

Las esquelas

Esta clase de información periodística, las esquelas, es asunto sobre el que no se ha dado aun perfecta cuenta, mucha gente, de su importancia. Todavía suele utilizarse en muchas poblaciones, para la notificación de un fallecimiento o de un aniversario a los amigos y deudos del difunto, el empleo de las esquelas particulares, llamadas "de mano" o los "recordatorios".

Este servicio, sobre todo en los casos de defunción, no observa, de esa forma, la utilidad, el orden y la detención necesaria, puesto que se realiza en momentos de dolor y angustia de los parientes y no es posible por la natural falta de seriedad retener en la memoria el número de amistades con que contaba el finado y su familia. Las omisiones son tan constantes como lamentables. Es más: el número de relaciones amistosas de un individuo, es muy difícil precisar lo por las familias; éstas cuidarán de notificar a la ligera a los más "conocidos de todos"; pero nunca les será posible saber en dónde se hallan las amistades anónimas para ellas y que eran muy íntimas del causante de la esquela.

Es aquí el periódico: la esquela de defunción o aniversario inserta en un periódico, informa inmediatamente del fallecimiento del amigo o

conocido, y de igual forma que todo el mundo se enterará por el diario de la noticia sensacional del suceso del día, que nadie después ignora, el mismo fenómeno de publicidad se observa con las esquelas, con los avisos, con las noticias, con anuncios, etc.

Y las esquelas tienen una ventaja de atención para que no pasen inadvertidas, pues que sus gruesos lufos se destacan sobre el resto del texto e inoventablemente la lectura de la esquela se impone.

Esta información no puede ser considerada por nadie como innecesaria en cuanto que no hay otro medio conocido, como más rápido ni que con más profusión se pueda llevar a la práctica, según la importancia de circulación de cada diario.

Pudiera ponerse un inconveniente a este inmejorable servicio de Prensa, el precio, y éste nosotros lo tenemos resuelto con nuestras tarifas. En EL LIBERAL se publica una esquela desde 750 pesetas, local y regional que tiene el periódico. En cambio, por 100 esquelas "de mano" o recordatorios, el mínimo de precio suele oscilar entre 12 a 15 pesetas, sin incluir el trabajo de reparto, etc.

Creemos haber demostrado las numerosas ventajas del servicio de esquelas por medio del periódico sobre otra cualquier forma empleada, y creemos también haber convencido al público que en llegando el triste momento de una defunción, para no incurrir en omisiones lamentables con los amigos, el recurso único es acudir a la Prensa.

TARIFA DE PRECIOS A 1 columna 7 ctm., ancho por 9 ctm. de alto. Ptas. 5 A 1 columna 7 por 15. 7 50 A 2 14 por 10. 12 50 A 2 14 por 12. 15 A 2 14 por 17. 20 A 3 21 por 17. 30 A 3 21 por 23. 50 A 4 28 por 21. 50 A 4 28 por 23. 100 Una plana. 600 M. día plana. 600

Sueltos o noticias neorológicas, sin esquela 15 céntimos palabra. Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras ediciones. Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros corresponsales quienes por telegrama o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. ANGEL ROMERO FLORIAN, ESPECIALISTA. CONSULTA: DE OZ A UNA GRATUITA: CASA MISERICORDIA, ALFAROT Y PLATERIA, 57 MURCIA.

Espectáculos Teatro Circo.—Dos grandes comedias de cine, por tarde y noche.

Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de...

Lithinés del Dr. Gustin

Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico. REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral: ptas 1'20

Acido urico

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

REUMA-GOTA

Curación pronta y radical, según certificado de médicos alemanes, franceses y españoles, con «ANTI-URICO WEISS» del doctor Cuenda, laureado con «EL GRAN PREMIO» Expositión de Milán 1916. En Murcia: Farmacia de la Vda. de Seiquer y Centro Farmacéutico. Cartagena: Stengre y Alvarez Hermanos. No hay un solo caso que no cure. Ciática, Cálculos, Cólicos nefríticos

Agencia Havas

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

9, Preciados, 9

Anuncios nacionales y extranjeros. Combina siones de publicidad en toda la Prensa. Presu puestos gratis. Pidas tarifas. Teléfono, 98-69 MADRID

LOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)

afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarse sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada.

En todas las farmacias

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

LA HIDRAULICA MURCIANA

Gran Fábrica de mósicos hidráulicos y Almacén de sementales, azulejos y toda clase de materiales de construcción, etc.

Juan Bernal González

Palmar.—Depósito: Lencería, 32, Murcia.

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de Oro.

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra. Para que los señores anunciantes de Murcia, la Región puedan por sí solos formar sus presupuestos de publicidad para EL LIBERAL sin previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones. Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante. Modelo de anuncio. Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente. Los títulos se cobrarán aparte y por líneas, cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos. Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

Pasando de 5 días, 15 cts. la inserción. 2 céntimos por palabra y por día. 112 céntimos por palabra y por día.

Compra utensilios para fabricar pulpa albaricoque, la Cámara Agrícola.—Mula.

Pulpa extra albaricoque vende 7.000 kilos Pérez Moya, C.ª.—Mula.

Vendo Rectilínea nueva, diez veintiseis, contado o plazo.—P. Rodríguez, Torreveja

SICILETAS.—Alquiler Reparaciones. Cámaras Duulop a 6 ptas. Cubiertas Duulop a 12 pesetas.—Rocamora, calle Pascual, 11, Murcia.

Cedo habitaciones buen sitio. Razón: Crédito Público, 6, Agencia.

Agencia Martínez

SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde Murcia: Sociedad, 18. Cartagena: Duque, 35. Orihuela: Calderón Bar

os, 6. Torreveja: Rodas, 17. Elche: San Jaime. Alicante: Isabel II, 4. Valencia: Culla, 11. Barcelona: La Camerana Madrid: San Martín, 5.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de veinte días. Razón: Rincón de Benicornia, partido de Guadalupe, preguntando por José Fernández López.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de un mes. Razón: Beniel, La Mota, preguntando por Catalina Paredes Molino.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Carnicer, 15, preguntando por Leocadia López Cuevas.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de siete meses, primeriza. Razón: Barrio de San Juan, calle de Animas, 11, preguntando por Soledad Molina Alvero.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Cabezo del Esparragal, preguntando por Pepe Roquetas.

AMA de orla.—Para casa de los padres, leche de dos meses, 21 años de edad. Razón: Paseo de Corvera, 58, preguntando por Pascuala Cantos.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 18 años de edad, primeriza, leche de cinco meses. Razón: Guadalupe, Barrio de los Jerónimos, preguntando por Manuel el de la Salvadora.

AMA de orla.—Para su casa, de 21 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Partido de Guadalupe, en la huerta, preguntando por el Borego.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Llano de Brujas, preguntando por Antonio Bofos.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de tres meses. Razón: Calle Nueva de San Agustín, 8, preguntando por Carmen García Hernández.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pavor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferecía y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación separadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

(MURCIA: Villalón, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Platería, 72.)

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motoeiclos y Biciclos, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benolinas para pequeñas industrias y viagos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

AUTOMOVILES "DODGE"

Modelo de 5 plazas, 16/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por bomba alumbrado el eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eolipso de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuenta kilómetros e indicadores de velocidades, portabaterías, apyaples regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICERES

VOLUNTIN DE «EL LIBERAL» (166)

JULIO MARY

LOS AMORES EN PARIS

TERCERA PARTE

EL BESO

Algo de lo que había hablado Rouquin había quedado en su memoria.

El miserable se había propuesto denunciarlo. Pero a Norberto no le importaba. Al recuerdo de las amenazas de su cómplice se sonrió con aire triste. Estaba seguro de escapar de sus manos.

El marqués salió del hotel; dió algunos pasos por el malecón, luego llamó a un cochero y dió sus señas, calle de Grenelle.

Norberto no pensó en ver a su esposa, y seguidamente subió a encerrarse en su despacho.

Sentado a su mesa, tomó la pluma y escribió largamente con pulso firme, sin hacer correcciones, lo cual indicaba que se hallaba en plena posesión de sus facultades y que no quedaba la menor vacilación a su espíritu.

Guardó en un sobre el pliego que acababa de escribir, lo selló con la cera encarnada y puso esta dirección:

«Al señor procurador general del Tribunal de París.»

Llamó a su ayuda de cámara, que entró al instante, y entregándole la carta, le dijo:

—Llévame esta carta a su destino sin perder un minuto.

El criado se inclinó y salió.

Norberto se recostó en un sillón.

Era la caída de la tarde, y el sol en el ocaso enviaba sus dorados resplandores sobre los mil objetos preciosos que llenaban el gabinete.

¿En qué pensaba aquel hombre?...

Pensaba que la vida había concluido para él, y que la muerte estaba a punto de apoderarse de su espíritu, cuando se hallaba en toda la fuerza de su inteligencia, en todo su vigor, en la lozanía de su juventud.

Pero Norberto sólo fijaba su pensamiento en la muerte que iba a arrancarle la fortuna que había conquistado, y a destruir todos sus proyectos ambiciosos...

Tampoco sentía la pérdida de la fortuna y del poder... No sentía más que su amor; sólo le desesperaba perder a Gabriela.

Ninguna otra pasión le llegaba al alma; todo lo demás lo desdeñaba soberanamente.

Llamó de nuevo y se presentó otro criado. Norberto le preguntó:

—¿La señora está en su cuarto?

—Sí, señor; llegó algunos instantes antes que usted.

—Anúnciela usted que deseo verla.

El lacayo salió.

Entonces Norberto abrió un cajoncito de su mesa, y sacó un paquete cuidadosamente sellado, rompió el sobre y descubrió un pomito que encerraba unos polvos blancos.

Echó los polvos en un vaso que llenó de agua, y los disolvió con una cucharilla.

Después levantó el vaso a la altura de sus ojos, y en el agua turbia por los polvos blancos de arsénico, brillaron los rayos del sol en el ocaso.

Toda su vida se reflejó en aquel vaso de agua turbia; toda su vida estaba condensada allí; aquel era el resultado.

Para concluir por beberse aquel vaso de agua turbia pasado treinta años buscando la fortuna y todas las satisfacciones que ella proporcionaba; para tomar aquel veneno había dehonrado su vida.

Norberto se sonrió con una melancolía llena de amargura. Antes de una hora habría cesado de respirar... No temblaba ni vacilaba... Su resolución era firmísima.

El lacayo volvió muy luego:

—La señora está un poco cansada y no puede bajar al salón; le recibirá a usted en su cuarto...

—Volvió al instante.

De nuevo se quedó solo. Al oír al criado abrir la puerta, dejó el va-

so con precipitación; mas así que salió, volvió a tomarlo.

Mirándole exclamó:

—¿Tú vas a librarme de todos mis padecimientos; tú vas a darme el eterno reposo; tú vas a cerrar mis ojos y a sellar mis labios, dando muerte para siempre a mi corazón; tú suprimirás todas mis afrentas y todas mis torturas, acabando con mi vida, libertándome de todo; tú eres el castigo y al mismo tiempo la esperanza... Bendito, bendito mil veces seas!...

Y de una vez se tragó el veneno.

Después con paso firme se encaminó a la estancia de su esposa.

Defeniéndose en el umbral, el marqués la miró un instante, y exhaló un profundo suspiro.

La veía más hermosa que nunca, y hasta el cansancio de que se quejaba, causado por las emociones de aquel día memorable, daba un interés más vivo aún a su fisonomía, dibujando una línea azulada en torno de sus ojos.

Norberto entró, se quedó de pie y con voz muy débil dijo:

—Gabriela, la amo a usted.

La joven extendió la mano suavemente como para interrumpirle.

Ninguna expresión de cólera acusaba su semblante.

La mirada que dirigió a su marido sólo expresaba una profunda conmiseración.

—Déjame usted decirle que la amo, Gabriela—continuó Norberto—me queda ya

tampoco tiempo para repetirlo... ¡y hace ya tanto tiempo que no tengo más que ese goce en la vida!...

Gabriela le miró con mayor atención y se estremeció.

Tenía las facciones descompuestas, los ojos vidriosos; su boca se retorció como si sufriera dolores atroces, que sólo podía contener empleando un esfuerzo sobrenatural.

—¿Qué tiene usted?—le preguntó.—¿Sufre usted?...

—No, ya no sufro—contestó su voz baja—Gabriela, la amo a usted y ha llegado el momento en que es preciso que usted me perdone... No puede usted negar el perdón al hombre que va a morir.

—¡Morir!

—No se asuste usted...

—¡Morir!—repitió Gabriela con indecible espanto.

—Si, he tomado un veneno; conozco la dosis y puedo asegurar a usted que apenas me queda un cuarto de hora de vida... Pero tranquilícese usted, Gabriela, no daré a sus hermosos ojos el horrible espectáculo de una agonía... Tendré fuerzas para salir de aquí cuando considere que ha llegado mi último instante... Me iré a morir a mi cuarto...

—¡Dios mío!—exclamó la joven precipitándose hacia él y olvidándolo todo para no pensar más que en aquel espantoso y próximo desenlace.

—Gabriela—prosiguió Norberto—muchas y grandes penas he dado a usted, pero ¡